

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Octubre 28

MELQUIADES ALVAREZ

El elocente diputado republicano por Oviedo y catédrico de la Universidad Central, don Melquiades Alvarez, pronunció ayer un discurso brillantísimo al inaugurarse los festejos con que se está conmemorando en Valencia el cuarto centenario de la fundación de aquella Universidad.

El señor Alvarez se declaró partidario de la más amplia libertad de enseñanza, bajo la inspección del Estado, así para laicos como para seculares y sin excluir a las congregaciones religiosas del derecho a abrir y sostener establecimientos docentes.

El orador republicano atacó duramente la pretensión que se formula en nombre de la Iglesia de reservar al clero el monopolio de la enseñanza, reclamó que aumentase la cantidad que el Estado y los Ayuntamientos consagran a la instrucción y atribuyó los males que ha experimentado la patria al atraso intelectual del país.

DEBATE SIN INTERES

Has ta ahora no ha ofrecido ningún interés el debate político que inició en el Senado el general López Domínguez.

Hay continuará dicho debate en la Alta Cámara.

LA NOTA DEL DIA

Según El Mundo estúdiense en Palacio las siguientes combinaciones del alto personal:

Montoro a París y Madrid; Merchán a Londres.

Zaldo a París; Montoro a Washington; Quesada a Londres y Merchán a Estado.

Yero a París; Zaldo a Londres; Tamayo a Washington; Quesada a Gobernación; Montoro a Estado y Merchán a Instrucción Pública.

No sabemos el fundamento que tendrán esos rumores; pero de las tres combinaciones la que más nos gusta, como españoles y como amantes de Cuba, es la primera.

Y no porque dudemos del éxito del señor Merchán en Madrid; sino porque creemos que, dadas las especiales circunstancias que concurren en el señor Montoro, el éxito de éste sería mayor.

Ecos de la prensa extranjera.

La nota de M. Hay relativa a los juicios de Rumania es muy discutida por la prensa europea, mostrándose a ella la mayor parte de los diarios.

Reprochase al secretario de Estado de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, el comparecer en una conferencia que no le importan, muchísimo cuando América no estuvo representada en el Congreso de Berlín.

En el efecto bastante extrañamente que la diplomacia americana haya to-

mado la iniciativa de recordar ciertas cláusulas de aquel instrumento diplomático que sólo concierne a Europa, cuando aquella se muestra tan celosa de cuanto respecta directa y hasta indirectamente a los intereses americanos, invocando por cualquier motivo la doctrina de Monroe, de las que sacó conclusiones excepcionales y arbitrarias.

Díase: "Pero ¿M. Hay ha hablado en nombre de la humanidad, sin preocuparse de las estrictas reglas que ilustraron los Toltegrados y los Metternich?... ¿quién sabe!

Acercos de este particular, la carta que acaba de dirigir a la Tribuna, de Roma, el príncipe Waldmíro Ginka es de lo más interesante. El príncipe pregunta primero, cómo los americanos que siempre se prevalen de la doctrina de Monroe "América para los americanos" ¿no han presentado que Europa podría muy bien decirles que no há lugar a su intervención? Luego pregunta qué diría M. Hay, si Rumania pidiese a las potencias que interviniesen acerca de los Estados Unidos para que pusieran coto a la vergonzosa persecución contra los negros ó para pedir a su gobierno explicaciones acerca del infame trato que imponen a los prisioneros filipinos.

Comentando el Temps de París el llamamiento hecho al mundo entero por generales boers para reunir auxilios con destino a los burgueses víctimas de la guerra anglo-sudafricana, dice textualmente:

"El trio de generales boers, Botha, Delarey y Dewet, siguen con notable perseverancia y muy laudable prudencia la línea de acción que se habían tirado... fenómeno es este que no debe sorprender a quien tenga sentido común, pues está conforme por completo con las leyes de la Psicología, que aquellos hombres de acción, hombres de espada en mano, campeones de la independencia que tantas veces han expuesto sus vidas por su país, no se inclinan ante lo que es inevitable aceptando lealmente los decretos del destino que con tanto esfuerzo tratan de modificar.

Sería un insulto a dichos caudillos no aceptar sus declaraciones atribuyéndoles bellas intrigas contra la hegemonía que ellos no desean y contra la cual han luchado heroicamente, pero teniendo que reconocer al fin como verdaderos paritarios que ante el veredicto de la guerra y la voluntad de Dios no hay más que doblar la cabeza y conformarse.

La Sra. de Triay

Nuestro querido compañero de redacción D. José E. Triay sufre actualmente dolorosa incertidumbre, a causa de la enfermedad que aqueja a su distinguida esposa, que ha sido trasladada a la casa de salud de la Asociación de Dependientes con objeto de practicarle una delicada operación.

Desde luego esperamos que los recursos de la ciencia, tan abundantes y eficaces en "La Parisina Concepción", los cuidados de una familia amatísima y la pericia del doctor Moas, director de aquel moderno sanatorio y encargado de operar a tan respetable dama, venzan la traidora enfermedad y devuelvan con la salud de la señora de Triay, la tranquilidad y el sosiego a un hogar invadido por crueles zozobras.

Muy de veras sentimos la contrariedad que aflige a nuestro buen amigo y excelente compañero, al que reiteramos nuestros votos por el pronto restablecimiento de su distinguida y ejemplar compañera.

Agricultores cubanos.

El domingo 26 del corriente, se reunieron en número extraordinario en el central Julia, los agricultores de San Antonio de las Vegas, Guara, Durán y San Felipe, con el objeto de constituir sus respectivas Juntas locales; asistiendo los señores José y Gabriel Casuso, como delegados del Oírculo, y una comisión de personas distinguidas de Batabanó, compuesta de los señores Biología Díaz Sosa, Antonio Toledo, Miguel Pérez, Carlos Fonseca, Martín Casuso, Vitaliano del Pozo, Francisco González Toledo, Matías Mederos, Francisco González Piñero y Francisco López.

Fue designado Secretario de la Asamblea el señor Eduardo Arcilla, el cual dió lectura a las bases acordadas por el Oírculo, para la organización de las Juntas.

Acto seguido se procedió a la votación de las Directivas de las Juntas que se constituirán, siendo proclamados los señores que resultaron electos, conforme la relación que se inserta al final de estas notas.

El doctor Gabriel Casuso con fácil palabra explicó las ventajas de una perfecta unión entre las clases agrícolas, para la defensa de los intereses de las mismas, pues la poca atención que a ellas se presta, depende solamente de esa falta de unión. El esfuerzo hecho por el señor Terry para auxiliarla resultó inútil para los agricultores y tuvo que abandonar la Secretaría que desempeñaba por la causa expuesta; el Sr. Casuso hizo resaltar la conducta del Sr. Terry a la que dedicó frases de elogio, así como al Sr. Casuso que había dado su valioso apoyo al proyecto de auxilio a los agricultores formulado por el Sr. Terry; muy acaudalaba que agradecer al insigne patriota señor Manuel Sangulí, cuyo nombre siempre debían tener presente las clases productoras porque había sido un constante defensor de todo lo que pudiera ser de interés para las mismas. Dijo que las Oírculos, sin que hubiera una causa que lo explicara había hecho oposición hasta el presente, a todo proyecto favorable a la agricultura, lo cual, él atribuía a error y no a malquerencia de aquélla: en cuanto al Gobierno manifestó el orador, que por buenos que fueran los deseos del Presidente, al que consideraba persona discreta y amante del bien del país, nada había realizado a favor de las clases agrícolas, las que como conservadoras, son el verdadero apoyo del Gobierno en todas partes. Que en este país en que todas dependían de la agricultura, desde que el Sr. Terry, que es un verdadero agricultor, renunció la Secretaría, ésta estaba vacante y que se había hecho el presupuesto de ella, sin que hubiera en el Gobierno quien lo defendiese; solo así tenía explicación el hecho de que se asignara para sus atenciones anuales \$25,000 que se elevaron a \$75,000 en un presupuesto de trece millones cuando el ramo de la agricultura es el de mayor importancia. Que se sacrificaba la clase no protegiendo esa Secretaría por satisfacer a los partidos políticos que cada cual pretende la sirva un afiliado. Habló del programa económico del Oírculo, del cual opinaba que podían basarse las modificaciones que fueran de necesidad según el criterio de la mayoría. Mantuvo el criterio del Oírculo respecto al tratado de reciprocidad, si era verdadera reciprocidad y concluyó interesando la unión y haciendo constar que se trataba de una organización económica, á las y exclusivamente que no debía mezclarse la lucha de la política más para recabar de los partidos en acción que se atendera a la clase agrícola dándole la protección que se le debía y de la que carecía por completo; siendo la causa del descontento que en ella existía, el ver que no dictaban el Gobierno medidas que la protejeran y escatimaban hasta el nombramiento de un Secretario que defendiera sus intereses.

El doctor Casuso fué interrumpido en varias ocasiones por los aplausos de los asistentes y saludado con entusiasta ovación al terminarse aquel acto importantísimo y del que todos salieron convencidos de la necesidad de unirse para la defensa de sus intereses.

y para apoyar al Oírculo de Hacienda en su última labor.

En aquí las Juntas Locales:

Guara.—Presidente: Fernando Herrera.—Vicepresidente: Manuel Estrella.—Secretario: Eduardo Arcilla.—Tesorero: Rogelio Pérez Alfonso.—Vocales: Manuel H. Trujillo.—Lorenzo Montalvo.—Aurelio Oramas.—José Rodríguez Pérez.—Mariano Martínez.—Octavio Oramas.—Antonio Oramas.—Miguel H. Piloto.—Secundino Silva.—José Ramón Hernández.—Antonio Elino.—Antonio Rodríguez.—José González Baalio.—Antonio Baños.—Arturo Pérez.—Gustodio Pérez.—Antonio Ruiz.—Narciso Roque.—Pedro Roque.—Leandro Martínez.—José Gil.—Gregorio Baños.—Fernando Quiñones.—Jacobo Torres.—Diego Fernández.—Toribio Padilla.—Antonio Padilla.—Olandio Martínez.—Hilario Hernández.—Ramón Bárcenas.—Gregorio Núñez.—Joaquín Villaneda.

San Felipe.—Presidente: Ramón Pardo.—Vicepresidente: Diego Tadio.—Tesorero: Rafael Balder.—Secretario: Tomás Estay.—Vocales: Gabriel Mateo.—José Pardo.—Bonifacio Tavio.—Juan Baso.—Nicolás Núñez.—Eduardo Fortes.—Celestino Rapado.—Carlos González.—Jesús Roque.—José Tabares.—Manuel Barrios.

San Antonio de las Vegas.—Presidente de honor, general Jacinto Hernández.—Presidente, Alejandro Casuso.—Vicepresidente, José Ollallo Díaz.—Secretario, José Hernández.—Tesorero, Manuel Álvarez.—Vocales, Oscar Benítez.—Felipe Ravelo.—José Jesús Sánchez.—Miguel Sosa.—José Borges.—Domingo Abrenates.—Matías Trujillo.—Francisco Rodríguez Hernández.—Francisco Rodríguez Piñero.—Francisco Gutiérrez.—Rafael Miranda.—Celestino Miranda.—Esteban Campos.—Timoteo Martínez.—Ramón Vergara.—Nicomedeas Díaz Ramos.—Julian Díaz Ramos.—Manuel Domínguez.—Manuel Obrero.—Antonio Hernández.—Ramón Hernández.—Joaquín Alonso.—Luis Hernández López.—Nieto del Valle.—Ricardo Álvarez.—Francisco Riego.—José Rodríguez.—Clemente Acosta.—Francisco Rodríguez.—Rafael Díaz Villamil.—Ludiano Rodríguez.—Benaventura Carrillo.—Manuel Carrillo.—José Collazo.—Desiderio Rodríguez.—Domingo Baños.—Fernando Morales.—José Silva.—Felipe Alfonso.—Otilio Troncoso.—Justo Ollaso.—Rafael Baños.—Juan Ravelo González.—José Ravelo Domínguez.—Pedro Ravelo.—Liborio Ravelo.—Domingo Ravelo.—Ezequiel Corona.—Andrés Obrero.—Oreosol Obrero.—Narciso Siler.—Desiderio Obrero.—Nicolás Cardenas.—Eusebio Herrera.—José Regla Gubas.—Eustaquio Guerra.—Leonardo Díaz.—Agustín Puch.—Isidro Laforté.

Durán (Barrio Taño) — Presidente señor don Antonio Casuso.—Vicepresidente señor don Emilio Espinosa.—Secretario señor don Luis Leclina.—Tesorero señor don Eduardo Medero.—Vocales señores don Dionisio Mederos.—José Roque.—Tranquilino Morales Álvarez.—Esteban Morales.—Tomás Marrero.—Juan Alvarez.—José Alvarez.—Abelardo Medero.—Domingo Lizardo.—Domingo Lizardo Díaz.—Eduardo González.—José Estévez Betancourt.—Dionisio Estévez Regio Llanos.—Feodoro Llanos.—Manuel Alfonso.—Juan Alfonso.—Juan Mederos Díaz.—Flores Mederos Díaz.—Juan García Castillo.—José García Ostillo.—Timoteo Mederos.—Flores Mederos Valiente.—José Mederos Díaz.—Pastor Mederos.—Angel Mederos.—Faustino Mederos.—Felipe Mederos.—Regino López.—Anselmo Pérez.—Manuel Miranda.—Máximo Vassallo.—Manuel Vassallo.—Teodoro Hernández.—Miguel Mederos.—José Romero.—José Bachihe Díaz.—Francisco Romero.—Elterio García.—Manuel Hernández.—Ricardo López.—Luis Valdés.—Marcos Valdés.—Juan Herrera.—Eusebio Herrera.—Iguacio Herrera.—Máximo Lage.—Estanislao Díaz.—Juan B. Mesa.—Hilario Díaz.—Gregorio Bello.—Tomás García.—Irene González.—Pedro García.—Dionisio Alfonso.—José R. Hernández.—Onocopión López.—Olaro Pérez.—José Abascal.—Alberto Abascal.—Justiniano Vassallo.—Miguel Vassallo.—Félix Barrios.—Basilio Ro-

mero.—Fidel Abascal.—Toribio Delgado.—José Salgado.—Apolonio Mederos.—Bernardo González.—Francisco Fernández.—Bernardo González Lizardo.—Francisco González Lizardo.—Guillermo Oárdenas.—Esteban Ravelo.

EL SEÑOR GARCIA KOHLY.

Según nuestras noticias, el señor García Kohly no podrá brindar en el banquete con que esta noche obsequia la prensa al señor Merchán, por encontrarse algo delicado de salud.

Lo sentimos doblemente, por el motivo expresado y porque nos vemos privados de escuchar la elocente palabra de tan apreciable compañero.

EL TIEMPO

Santa Clara Octubre 27 de 1902. A las 8 h. a. m.

La depresión de las Antillas de sovevento, acompañada de viento y lluvias, pasó por el Oeste, y como dicha baja barométrica se movía en el mar del Sur, de ahí que dichas lluvias y viento se notaron con mayor intensidad en la costa Sur de esta isla y en la provincia de Pinar del Río como extremo occidental, por donde la depresión habrá de tomar rumbo al N.E., continuándose, por tanto, lo que sobre ella habíamos indicado.

No obstante haber pasado ya la depresión de que hemos hecho referencia en el párrafo anterior, el carácter general del tiempo sigue manifestándose en un todo conforme con lo que digimos en nuestra nota del día 20; y es más, a medida que se va acercando Noviembre los trastornos atmosféricos van siendo más profundos é importantes; la temperatura sigue alta y el estado de las corrientes superiores nada nos indica sobre la proximidad de las Vortices de invierno, por lo contrario, depresiones más profundas parecen iniciarse hoy por las Antillas menores.

De modo que no debe estar muy lejos de la verdad la solución que damos al problema del tiempo en nuestra nota del 20.

J. JOVER.

Santa 28 de Octubre de 1902.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA La depresión profunda de que hablé ayer por la mañana, tiene carácter de ciclón.

J. JOVER.

Desde ayer se nota en la Habana una notable baja en el barómetro, que vino acompañada hasta hoy.

De 701 que marcó el domingo, ha bajado a 737.5 altura del nivel del mar. La dirección de las nubes indica que la perturbación del Oeste ha recurrido y se halla hoy al N.E. de la Habana, acercándose un poco, y esta aproximación es lo que ha traído las lluvias de Vuelta Abajo y las rachas de ayer y esta madrugada. Ahora se está alejando. De la perturbación de berlovento aún no hay señales por aquí; los partes que vengas de Oriente nos indicarán su rumbo definitivo.

Observatorio de la finca "Vivero"

en San Juan y Martínez DE LA HABANA COMERCIAL CO.

Observatorio hecho el día 26 de Octubre de 1902

Table with weather data: Barómetro máxims., mínima., Termómetro a la sombra máxims., mínims., Humedad máxims., mínims., Tensión máxims., mínims., Agua caída: en el día (en milímetros), Viento S. flojo, Cielo cubierto 90% del día, Electricidad atmosférica (á las doce del día) a lo lejos dirección Norte.

Géneros para enfiar Tabaco

para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK" RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas. ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas, Su único importador ENRIQUE HEILBUT

Sucesor de MARTIN FALK y C. SAN IGNACIO 64.

6778-800-11A 618 Ju 411

Precios por cada tanda

Table with prices for different tobacco products: Grillas 19, 20 ó 21 Ser. piso, Pacos 19 ó 21 pido, Luneta con entrada, Tabaco con idem, Asiento de terrillo con idem, Idea de paraiso con idem, Entrada general, Entrada de terrillo ó paraiso.

Es un ensayo el drama fantástico Utilizado

Don Juan Tenorio

Para ponerse en escena el día 19 de Noviembre.

NOVIEMBRE

CORONAS ESTRELLAS CRUCES LIRAS ARPAS COJINES CORAZONES



LA EPOCA LA EPOCA LA EPOCA LA EPOCA LA EPOCA LA EPOCA LA EPOCA

5,000 coronas recibió de su propia fábrica desde 75 centavos á 500 pesos. LA EPOCA la casa de las coronas: cintas e impresión regalada.

NEPTUNO 71, ESQUINA A SAN NICOLAS

1638

5-28

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA.—DOS EDICIONES.

El número de la EDICION SEMANAL correspondiente al domingo 26 del corriente está dedicado al cultivo é industria del tabaco, conteniendo gráficas y apropiadas ilustraciones y una brillante é instructiva información acerca de la aromática y universalmente apreciada hoja habana.

CUBA Y AMERICA se publica todos los domingos. Es el periódico ilustrado de mayor y más variada cantidad de lectura; de mayor número de grabados, de mejores ilustraciones y de más lujo que hasta ahora se haya publicado en Cuba. Su EDICION SEMANAL es un cuaderno lujoso. Su EDICION MENSUAL es un verdadero "magazine". Una portada brillante y distinta en cada número. Una NOVELA ilustrada. 200 páginas lujosas y cerca de ciento cincuenta magníficos grabados, todos los meses. Es el periódico más barato.

Subscripción al mes, OCHENTA CENTAVOS plata española. Se solicitan Agentes con buenas referencias. Continúa la publicación de la novela ilustrada "El Proceso Clemenceau".—Administración GALLIANO 79, Habana, C. 1193

MARTES 28 DE OCTUBRE.

FUNCIÓN POR TANDAS.

A las 8 y 10 El Barquillero

A las 9 y 10 El Angel Caído

A las 10 y 10 Los Niños Llorones

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

1637 15 Oct

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARROS.

pero no está tan crecida como lo estaba el año pasado en igual época.

Habiendo terminado la huelga de los mineros y contándose por consiguiente con mayores seguridades de conseguir el carbón necesario para las fábricas y uso doméstico, se observa un tono mejor en los negocios en general, el cual se hará extensivo sin duda al ramo de azúcar.

Los arribos han sido de 35 084 toneladas, contra 57 000 en la semana pasada y como se han tomado para refinar 45 000 toneladas hay una disminución de 10 000 toneladas en las existencias. Estas ascenden hoy a 145 000 toneladas, contra 164 000 en la semana pasada y 149 hace un año.

Nada se ha hecho en azúcares de Cuba esta semana, porque los compradores consideran muy elevados los precios.

Refinado.—No hay cambio en la situación. La demanda consiste principalmente de órdenes de entrega por cuenta de compras anteriores, siendo limitadas las nuevas ventas. Cierra el mercado con mejor tono.

gracias por la inserción de estas líneas en su atento s. q. b. s. m.,

ANTONIO FARIÑO,
(Farmacéutico de La Benéfica)

Receitados y agricultores de San Nicolás.

En las elecciones celebradas el domingo resultó electa la candidatura siguiente:

- Presidentes. D. Pedro Laborde. Vice. D. Ramón Blanco Carricobaru. Tesorero. D. Martín Peña Breda. Secretario. D. Agustín Fernández Moris. Vocales. D. Juan de la Torre González. D. Manuel Valera Pérez. D. Martín Martín. D. José Martínez Sifleriz. D. Miguel Ramírez Vidal. D. Carlos Eubi González. D. Silverio Oyarzábal. D. Federico Álvarez. D. Jacinto Toledo Cepero. D. Higinio Toledo Cepero. D. José Wall Kocio. D. Narciso González. D. José Delgado Hernández. D. José de los Santos González. Dr. D. Francisco Aneta Cepero. D. Miguel Fernández Abren.

Europa y América

LA RIQUEZA AGRICOLA EN MEXICO Según datos oficiales, hay actualmente en aquella República 8 101 haciendas, de las cuales 3 400 tienen como riqueza principal el cultivo de cereales, y 1 500 la explotación de la industria pecuaria.

Las plantaciones de algodoneros ascienden a 108, de las cuales 70 están en el Estado de Coahuila, 23 en el de Veracruz y 15 en el de Guerrero; 124 plantaciones de cañacoteros hay en Tabasco y 115 en Ohiapas. En Yucatán existen 358 plantaciones de banano, y 38 en Campeche. Veracruz cuenta con 45 plantaciones de tabaco; Tabasco con 12; Oaxaca con 23, y Soconusco con 13. En Hidalgo hay 102 plantaciones de maguayes de pulque; 32 en el Estado de Puebla; 17 en Méjico, y 7 en el Distrito Federal. En el Estado de Jalisco existen 45 plantaciones de melocotones productoras de alcohol que lleva el mismo nombre. Las plantaciones de caña de azúcar están distribuidas en esta forma: 224 en el Estado de Chiapas; 226 en Nuevo León; 106 en Veracruz; y 4 en Yucatán; 82 en Michoacán; 75 en Oaxaca; 72 en Guerrero; 77 en Puebla; 53 en Jalisco, y 67 en Morelos.

EL TESORO DE LA REPUBLICA

Movimiento de fondos en la Tesorería General de la República durante los primeros veintiseis días de Octubre:

Table with columns: INGRESOS, EGRESOS, Existencia en Septiembre 30 de 1902, Total. Includes sub-sections for Rentas de Aduanas, Rentas Postales, Rentas Interiores, Rentas Varias, Reintegros, Juegados Correccionales, and Pagos durante los 27 días.

SECRETARÍA DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO

ESTACION CENTRAL METEOROLOGICA CLIMATOLOGICA Y DE COSECHAS. BOLETIN DE LA SEMANA QUE TERMINA EL 18 DE OCTUBRE DE 1902.

Lluvia.—Las lluvias de esta semana han sido variables en toda la Isla, distribuyéndose en la forma siguiente: Sección completa en el N E de la provincia de Matanzas y algunos puntos del N O de la de Santa Clara; escasas en el N E de la de Pinar del Río, en varias localidades del centro, S O y centro N de la de Santa Clara y en el O y Centro de la de Puerto Príncipe; moderadas en el N E de la de Pinar del Río S de la Habana, N E de Matanzas, algunos puntos del centro de la de Santa Clara y en toda la de Santiago de Cuba menos en la capital que fueron escasas; y abundantes en varios lugares del N y S E de la de la Habana, S O N y Centro de la de Matanzas y S de la de Puerto Príncipe, la caída en la Habana fué 15 mm (0.6).

Temperatura.—Continúa siendo elevada en toda la Isla, excepto en "Hormiguero" (S O del Centro de la provincia de Santa Clara) de donde informan que fué baja, especialmente durante las noches y madrugadas, con algunas mañanas neblinosas a principios de la semana. En la Habana fueron las medias: máximas 30°6' (87°) mínima 23°6' (74°).

Caña.— Buen aspecto en todas partes, aunque muy perjudicada por la acción en todo el N de la provincia de Santa Clara y algo en el S O de la misma y N E de la de Matanzas. El gusano Primavera está causando mucho daño a la nueva en el ingenio "Soledad" (S O de Santa Clara). Se hacen siembras de frío y se prepara terreno para ellas en el E de Pinar del Río, S de la Habana, S O y N E de Matanzas, N y Centro de Santa Clara y S O de la de Puerto Príncipe. Algunos ingenios han empezado sus preparativos para la siembra.

Tabaco.— En Pinar del Río y Santa Clara están al terminar las cosechas. En la primera y en la de la Habana, se están trasplantando ya las posturas, habiendo sufrido algo por las lluvias las sembradas en el SO de esta última. Los sembreros del Centro de Santa Clara no tienen buen aspecto por escasez de lluvias, habiéndose perdido algunas posturas, así como los sembreros del NO de la misma.

Frutos menores.—Están bien en todas partes. La cosecha de maíz ha sido abundante en el NE de Pinar del Río, SO y Centro de Matanzas; y ha tenido grandes pérdidas en el Centro de la de Santa Clara. En varios puntos se siembra el de la cosecha de frío y se prepara terreno para sembrar más. La del arroz tiene regular rendimiento en la de Santa Clara. Se está cogiendo la del café en Sancti Spiritus con buen resultado y en la provincia de Santiago de Cuba.

Informes diversos.—El ganado y aves están bien en todas partes, existiendo aun algunos casos de pintadilla en Consoledad del Sur y San Luis (Pinar del Río). En Sancti Spiritus una descarga eléctrica mató varias aves en una casa y cerdos en otra. Las colonias "Gloria" y "Columbia" (Puerto Príncipe) siguen muy prósperas, recolectándose actualmente piñas y nido, construyéndose escobas de este último.

NECROLOGIA.

Anoche, a las una, falleció repentinamente en Ossa Blanca, el coronel del Ejército cubano, Walter M. Jones, que gozaba de justa estimación entre sus antiguos compañeros de armas.

El Centro de Veteranos de la Independencia, invita a todos sus miembros al entierro, que ha de efectuarse a las cuatro de esta tarde.

Los acompañantes podrán esperar el cadáver frente a la Capitanía del Puerto, para desde allí dirigirse al Cementerio de Obispo.

ASUNTOS VARIOS.

TELEGRAMA El presidente del partido Nacional de Santiago de Cuba, ha pasado el telegrama siguiente al "Secretario Gobernación, Habana.

Directorio Nacionalista a vordado solicitando de Ejeutivo que Estado, como en Habana, enfuere por ahora gastos servicios Sanidad esta orda, pues Ayuntamiento carece recursos para atenderlos cumplidamente, a pasar esfuerzos extraordinarios hace para ello. Confiamos haránnos justicia.—Barr.

EL CORREO DE LAJAS Y TAPASTES. El Juez municipal de San José de las Lajas ha pedido que se modifique el servicio de correos en aquella localidad y en Tapaste, haciéndose que se remita la correspondencia por el ómnibus que llega al pueblo a las 9 a. m., a fin de que se reparta por la mañana.

ESCRIBANO AUXILIAR. Ha sido nombrado escribano auxiliar del Juzgado de Instrucción del Centro, el escribiente del mismo, don Moisés Maestri y López.

LICENCIA. Se le han concedido al Ingeniero Jefe de Obras Públicas del distrito de Santa Clara, quince días de licencia, que utilizará por medios días durante las mañanas.

NUOVO PLAN DE ENSEÑANZA. Ha sido autorizado el Rector de la Universidad, para presentar un plan de Enseñanza y Reglamento respectivo, tanto en lo que se refiere a las facultades, como en lo concerniente a institutos.

NUOVO DOCTOR. Nuestra felicitación muy sincera enviamos al modesto cuanto laborioso maestro señor Tiburcio Aguirre, por haber obtenido el título de doctor en Pedagogía, después de serios exámenes ante el tribunal de Letras y Pedagogía de la Universidad Nacional.

La lectura de la tesis y el ejercicio práctico se verificaron en los días jueves y viernes de la semana pasada; y el exámenado fué felicitado y alentado por los catedráticos.

Sea pues benedictos para el futuro el triunfo actual del señor Aguirre.

OSANTE. El Sr. D. José Herrero y Otero ha sido separado de su cargo de contador de la Aduana de Calibarión que, desde hace años, con satisfacción general venía desempeñando, y se ha puesto en su lugar al Sr. D. Mariano Esperón que aspira a la administración de la propia Aduana.

YATCH CLUB. Leemos en La Correspondencia, de Clientes, lo siguiente: El magnífico edificio que en el vecino poblado veraniego de Jague está construyendo el activo Sr. D. Luis Frank, progresa rápidamente.

La parte ya edificada se levanta majestuosa frente a la boca ó cañón del Castillo, desde donde se domina todo aquel espléndido paisaje marítimo y terrestre, y donde se reciben las puras brisas del mar de las Antillas.

En ese edificio—que probablemente estará concluido en el próximo Diciembre—se instalará un cómodo y bien atendido Hotel y Restaurant, donde podrán hospedarse muchas familias con la esplendidez que apetecían.

Además, su mejor salón será lujosamente ornamentado, en el cual se instalará un Yatch Club, para recreo de las familias veraniegas y de la juventud científica que desea pasar allí los ratos de solaz que estas diversiones producen.

Mucho nos alegramos de este adelanto.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De anoche

Roma, Octubre 27. EL MEDICO DEL PAPA. El doctor Lapponi, médico particular de S. S. el Papa, padece de apendicitis y se ha declarado de toda urgencia la operación que se efectuará mañana.

De hoy Nueva York, Octubre 28. MAS DECLARACIONES. En su discurso de Chicago, dijo también el general Wilson que los Estados Unidos deberían establecer el libre cambio, no solamente con Cuba, sino también con Puerto Rico, Méjico y el Canadá, como medida de defensa contra el comercio europeo.

Washington, Octubre 28. QUESTION DEL CANAL. En la respuesta dada por el gobierno de Colombia a la proposición de los Estados Unidos de proceder a las negociaciones del tratado relativo al Canal interoceánico, manifiesta un descontento respecto a ciertas cláusulas del protocolo que deben servir de bases para el tratado; aunque no se niega a hacer el tratado aplazado indefinidamente la fecha de su negociación definitiva.

Colón, Octubre 28. PLAZA RECUPERADA. Anúnciase que las fuerzas del gobierno colombiano han atacado la plaza de Quibdó que ha estado durante varios meses en poder de los revolucionarios que han sido echados de ella.

Méjico, Octubre 28. NUEVOS VOLCANES. Ha caído durante los pasados días una gran cantidad de cenizas en varias partes de los Estados de Tabasco y Chiapas y se cree que la montaña cerca de Palenque ha sido convertida en un volcán que está en actividad.

Anúnciase también de San Cristóbal de las Casas, que la montaña más elevada de la Sierra de Guadalupe, está arrojando llamas y humo, por cuyo motivo están llenos de terror los habitantes de todos los pueblos cercanos.

Las cenizas cayeron al sol y también cayeron sobre los Estados de Chiapas y Veracruz.

Las detonaciones subterráneas y los temblores de tierra aumentan el pánico de los habitantes.

Nueva York, Octubre 28. EL MORRO CASTLE. Procedente de la Habana ha llegado a este puerto el vapor "Morro Castle" de la línea de Ward.

MOVIMIENTO MARITIMO LA NAVARRE. Según cablegrama recibido por los señores Bridat Montros y Compañía, el vapor correo francés La Navarre, que salió de este puerto el día 17, llegó a la Coruña sin novedad en la tarde de ayer 27.

EL MASCOTTE. Esta mañana fundó en puerto procedente de Cayo Hueso, el vapor americano Mascotte, con carga general y 3) pasajeros.

EL VIGILANCIA. El vapor americano de este nombre entró en puerto hoy, procedente de Veracruz y coea as, con carga general y pasajeros.

HABANA. El vapor americano Havana salió ayer tarde para Veracruz con carga y pasajeros.

ESTRELLAS. De flores imitando naturales última novedad y de todos los estilos que vendemos muy baratas. Las de Biscuit y porcelanas en todas formas y calidades a cualquier precio, por estar llamadas éstas a desaparecer.

GRAN BAZAR "FIN DE SIGLO" SAN RAFAEL, 21, Esq. a AGUILA. ¡VEÁSE NUESTRA GRAN EXPOSICION!

CORONAS. ANCLAS CRUCES

Pídase en DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

BASE-BALL

FREMO DE VERANO SEGUNDA SERIE DÉCIMO CUARTO MATCH

El desafío de ayer, fué un desastro para el club Habanista.

Su contrario el Almendarista aprobó el desconcierto de la novena roja, y abusó del bat de una manera despiadada, hasta el extremo de anular por completo la efectividad de Royer, el pitcher por excelencia.

Los azules todos jugaron muy bien y realizaron espléndidas jugadas. He aquí el score del juego:

Table for Habanista B. B. C. showing player names and scores for various categories like V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, E. jugadas, Asistencias, Entradas.

JUGADORES. M. Prate rf., A. Arcaño lf., V. González 2º, R. Calza-Hilla c., L. Padrón 3º b., E. Valdés ef y rf., A. Molina 1º b., U. Royer p., B. Carrillo ss.

Totales: 29 2 3 124 5 9

Almendarista B. B. C. JUGADORES. G. Gelabert rf., S. Valdés 2º b., A. Cabrera 1º b., E. García c., E. Prate 3º b., M. López lf., J. Muñoz p., L. Bustamante ss., M. Martínez cf.

Totales: 39 13 11 0 27 11 4

ANOTACION POR ENTRADAS Habanista: 1-0-0-1-0-0-0-0-0=2 Almendarista: 0-0-0-1-7-4-0-1-x=13

SUMARIO. Sten base: por Gelabert, S. Valdés, García y Padrón; Two base hits: Almendarista 3, por Valdés, Bustamante y Cabrera; Innings jugados por los pitchers: Muñoz 2, Royer 3; Hits a dos a los pitchers: A Muñoz 2 y tres de una base, a Royer once de una base y 2 de dos; Struck outs: por Muñoz uno, y R. Valdés; por Royer tres, A. S. Valdés, Cabrera y Martínez; Called balls: por Muñoz cinco, A. M. Prate, Arcaño, Padrón 2, y Molina, por Royer tres; Gelabert, Cabrera y E. Prate; Wild pitcher: Muñoz 2, Times 2 horas; Umpires: de home, Padrón, de bases, Royer; De egadas: Caballero, Cispeo y Pérez.

LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA" Día 27. Salidas.—Señores don Camilo G. Camara y familia, N. Campos Palma, Juan Campos y señora, Roque Campos Palma y Alonso Molina.

HOTEL "TELEGRAFO" Día 20. Entradas.—Después de las once de la mañana. Señores don A. W. Waldmann, Henry C. Herdman, de Chicago; A. T. Dower, Benjamin Taylor, Martin Serva.

HOTEL PASAJE Día 27. Entradas.—Después de las once de la mañana. Señores don Carlos M. de Céspedes, de Martiánez; Sixto E. Lomosa, de Matanzas.

HOTEL "FLORIDA" Día 27.—Entradas. W. G. Ryckman, Nueva York.

COMUNICADOS. CENTRO ESPAÑOL. SECRETARÍA. Por acuerdo de la presidencia se convocó a los señores socios de este Centro, para la junta general ordinaria correspondiente al mes en curso, que habrá de celebrarse el día 30 del actual a las siete y media de la noche.—Habana 29 de Octubre de 1902.—Miguel Vitvaneo, Secretario. 1684 94.96 24.27

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española..... de 78 a 78 1/2 V. Caldera..... de 78 a 79 V. Billetera B. Español..... de 44 a 44 1/2 V. Oro americano contra español..... de 81 a 81 1/2 P. Oro americano contra plata española..... de 38 a 38 1/2 P. Centones..... a 6.72 plata. En cantidades..... a 6.74 plata. Luises..... a 5.36 plata. En cantidades..... a 5.38 plata. El peso americano en plata española..... de 1-38 a 1-38 1/2 V.

Habana, Octubre 23 de 1902.

"LA REGENTE" CASA DE PRESTAMOS DINERO

NEPTUNO, 39 y 41 Antonio Alvarado y Compañía. 8704 35-21 01

Vapores de travesía. COMPANIA General Transatlántica

BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCÉS. Para VERACRUZ directo. Saldrá para dicho puerto sobre el día 3 de Noviembre el rápido vapor francés.

LA NORMANDIE capitán VILLEAUMORAS

Admite carga a flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas, con comodidades directas de todas las ciudades importantes de Francia y España.

VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y Cº

ALFONSO XII capitán FERNANDEZ

Saldrá para Veracruz el 4 de Noviembre a las once de la tarde. Llegará a correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto.

EL VAPOR MONTEVIDEO

Capitán Grau Saldrá para Pto. Limón, Colón, Sabanailla, Curazao, P. Cabello, La Graya, Caripano, Trinidad, Ponce, San Juan de Pto. Rico, Las Feimas de Gran Canaria, Cádiz y Barcelona.

el 4 de Noviembre. A las once de la tarde llegará la correspondencia pública.

Admite pasajeros para Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curazao, Puerto Cabello y La Graya y carga general incluido tabaco, para todos los puertos de su itinerario y del Pacífico y para Maracaibo con trasbordo en Curazao.

Los billetes de pasaje sólo serán expedidos hasta las diez del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas. Se reciben los documentos de embarque hasta el día 12 y la carga a bordo hasta el día 3.

NOTA.—Esta Compañía tiene abierta una póliza flotante, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

Atendamos la atención de los señores pasajeros hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajes y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:

"Los pasajeros deberán escribir sobre todos los billetes de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad."

La Compañía no admitirá billete alguno de equipaje que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino. De más pormenores impudirá su consignatario M. CALVO, OFICIOS 38.

Aviso a los cargadores. Esta Compañía no respalda del retraso ó extravío que sufran los billetes de carga que no lleven estampados con toda claridad el destino y marcas de mercancías, ni tampoco de las reclamaciones que se hagan por mal envase y marca de precios en los mismos.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

Empresa Unida de Cárdenas y Júcaro. SECRETARÍA

La Directiva ha señalado el día 31 del corriente, a las doce, para que tenga efecto en los altos de la calle de Mercedes número 36, Ranco del Comercio, la Junta General ordinaria en la que se dará lectura a la Memoria con que presenta las cuentas del año social, vencido en 30 de Junio último, y al presupuesto de gastos ordinarios para el año de 1903 a 1904 y se procederá al nombramiento de la Comisión que habrá de glow aquellas y examinar éstas, así como a la elección de cuatro señores Directores. Advertiéndose que dicha Junta se celebrará con cualquier que sea el número de concurrentes, que en caso no habrá traspaso de acciones ni pago de dividendos, pudiendo desde luego los señores accionistas ocurrir a la Secretaría de la Empresa por la Memoria.

Habana 13 de Octubre de 1902.—E. Secretario, Francisco de la Cerna, C-1582 15-014

TRIBUNA LIBRE

Habana, Octubre 25 de 1902.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Distinguido señor: Hará próximamente dos meses que tuve el gusto de rogarle la inserción de una carta dirigida al Dr. Garrido en la Tribuna libre de su acreditado DIARIO.

Entonces era mi ánimo suscribir una polémica en la prensa periódica de la Habana en la que terciaran los que yo creía animosos compañeros de profesión, para que aportados sus vastos conocimientos a la controversia, llamasen la atención de las autoridades hacia el deber en que se hallan de velar por el cumplimiento de nuestra ley de sanidad y excolaran el amor propio de nuestros apáticos compañeros que tan abandonado tienen el prestigio de la profesión farmacéutica, y ver si por tales medios conseguimos que las autoridades nos consideraran al nivel del título que el Estado nos expide, que el público viera en nosotros algo más que simples vendedores de brebajes y nosotros mismos llegáramos a mirarnos como personas en vez de tratarnos como simples alimañas en lucha constante por la vida.

Hoy, visto el resultado de mis iniciativas, convencido de que es tiempo perdido todo el que se emplea en excitar el cadáver farmacéutico que solo se mueve cuando lo atraviesa alguna corriente eléctrica, renuncio a mi intento, pero quiero antes decir algo de lo que pienso acerca de lo que debe hacer el Gobierno con lo que ya no debe llamarse de otro modo más que COMERCIO DE MEDICAMENTOS.

Entiendo yo, y desearía que así lo entendieran nuestras autoridades, que dado el estado a que ha llegado la demoralización de la profesión de farmacéuta, no caben más que dos caminos para terminar con tal demoralización: La dictadura ó la libertad. Entiendo por dictadura, una rigurosa reglamentación sin consideración de ninguna clase para su aplicación, llegando hasta la limitación de las farmacias como se hace con las notarías, exigiendo la oposición para el ejercicio profesional; y por Libertad, la declaración por el gobierno del libre ejercicio del comercio de medicamentos para todos ciudadanos, exigiendo la debida responsabilidad por las faltas cometidas por error ó por malicia.

Esto último es un deber de justicia y de moralidad, pues es muy triste que pueda un ciudadano ejercer dicho comercio mediante el pago de unos cuantos centavos a un testafiero, sin responsabilidad ninguna de hecho, mientras no puede hacer lo mismo aquel que no puede pagar un testafiero ó no quiere figurar en su industria con un nombre que no es el suyo.

Por cualquiera de ambos procedimientos podrá el gobierno terminar con immoralidades tan arraigadas en la profesión farmacéutica, ya que nada pueda esperarse de la iniciativa de una clase que solo existe, con ligeras excepciones, en el registro de grados mayores de la Universidad.

Que la farmacia sea un comercio libre y el público sabrá entonces a qué atenerse en lugar de seguir en el engaño de creer que detrás de cada frasco hay un farmacéutico, cuando generalmente no existe más que un ignorante intruso amparado por otro ignorante que solo se distingue del primero por el diploma que le otorgó la Universidad.

Habrá quien orea, al leer esto, que quien escribe es algún intruso. Si hay alguno que así piense se lleva un gran chasco, pues aparte de que abona nuestra legitimidad profesional una muy brillante aunque imerecida, hoja de estudios y quince años de constante ejercicio, tenemos en la Habana compañeros que son testigos de mayor excepción de la constante lucha sostenida como Subdelegado por la moral farmacéutica.

Renuncio pues a poner más granos de arena en el derrumbado edificio de la farmacia cubana y le anticipa las

EL PASEO PELETERIA

57, Obispo y Aguiar, Realiza todas sus existencias PUBLICO APROVECHE

Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y más solicitados. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62

ESTRELLAS

De flores imitando naturales última novedad y de todos los estilos que vendemos muy baratas. Las de Biscuit y porcelanas en todas formas y calidades a cualquier precio, por estar llamadas éstas a desaparecer.

GRAN BAZAR "FIN DE SIGLO" SAN RAFAEL, 21, Esq. a AGUILA. ¡VEÁSE NUESTRA GRAN EXPOSICION!

ANCLAS CRUCES

Pídase en DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

ESTRELLAS

De flores imitando naturales última novedad y de todos los estilos que vendemos muy baratas. Las de Biscuit y porcelanas en todas formas y calidades a cualquier precio, por estar llamadas éstas a desaparecer.

GRAN BAZAR "FIN DE SIGLO" SAN RAFAEL, 21, Esq. a AGUILA. ¡VEÁSE NUESTRA GRAN EXPOSICION!

EMPRESAS MERCANTILES Y SOCIEDADES

Empresa Unida de Cárdenas y Júcaro. SECRETARÍA

La Directiva ha señalado el día 31 del corriente, a las doce, para que tenga efecto en los altos de la calle de Mercedes número 36, Ranco del Comercio, la Junta General ordinaria en la que se dará lectura a la Memoria con que presenta las cuentas del año social, vencido en 30 de Junio último, y al presupuesto de gastos ordinarios para el año de 1903 a 1904 y se procederá al nombramiento de la Comisión que habrá de glow aquellas y examinar éstas, así como a la elección de cuatro señores Directores. Advertiéndose que dicha Junta se celebrará con cualquier que sea el número de concurrentes, que en caso no habrá traspaso de acciones ni pago de dividendos, pudiendo desde luego los señores accionistas ocurrir a la Secretaría de la Empresa por la Memoria.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Octubre 28 Martes

Primer desembarco de Colón en Cuba. El 12 de Octubre de 1492 descubrió Colón el Nuevo Mundo, que con empeño buscaba...

Dejemos hablar a la historia sobre el país a que llegaba en tan fausto día las naves españolas. Frondosos bosques de palmeras y variados árboles...

En aquel vergel, accidentado en unas partes, llano en otras, florido y oloroso de vegetación en todas. La naturaleza ofrecía en aquel punto...

Cuba llamó Colón a la tierra descubierta, por un derivado de la voz "Cubara", con que la designaban sus habitantes. D. Diego Colón, que después de la muerte de su padre...

REPORTER.

El Dr. Gonzalo Aróstegui

El Hogar se honra a sí mismo al enaltecer hoy en sus páginas la personalidad de todos los que...

por Javier Carril, respecto del tratamiento de la fiebre amarilla, es otro de los trabajos del Dr. Aróstegui que han tenido el privilegio de atraer sobre su persona la atención de la prensa...

No es, empero, de esos trabajos de los que quiero hablar ahora, sino de la personalidad del joven doctor, a cuyo cargo se halla, desde hace años, la plaza de médico de la Casa de Maternidad y Beneficencia...

La Patria del Logareño, la Avellaneda, Feyrelade y Anralia Castillo, de Agramonte y Varona, lo vio nacer el año de 1859, y lejos de crecer, vive en ella, con el espíritu y el deseo, Gonzalo Aróstegui es un camagüeyano, que orgulloso de la tierra en que tuvo su cuna...

En su examen en el Doctorado, que realizó en Madrid, constituyó uno de los mayores triunfos de su carrera; como que bajo la Presidencia del insigne profesor Dr. Maestro de San Juan...

Tal es el insigne médico, el reputado especialista, el infatigable colaborador de las revistas profesionales. A su lado, bajo su propia corteza, encuéntrese el hombre culto y afable, que con su enérgica bondad, con su palabra fácil y atrayente y con la bondad innata de su corazón...

Y el médico joven infante respecto, el culto caballero, el digno ciudadano, el excelente amigo, atrae y seduce con su trato y se hace querido de cuantos lo conocen, admirar de cuantos lo escuchan. Y si entramos en la vida privada del médico y el sabero, y lo vemos en el seno de su excelente familia...

Croniquilla

Enrique Hernández Miyares, o Heras de Enriquez, publicó ayer tarde en La Discusión algo que la prensa sería no debe dejar en el silencio y que, por parte de los que escribimos en el DIARIO DE LA MARINA, y sobre todo los que ejercemos en él la crítica teatral, exige una protesta.

Dice que Esperanza Pastor le ha dirigido una carta, enorgullido que la despida del público; lo cual es cosa corriente y natural, y agrega que iban dentro de la carta un centenar y tres pesos en plata, con el ruego de que lo aceptase, "para que en medio de estos calores refrescase en su nombre," y esto ya no es natural. Y agrega, que considerándose ofendido, pidió explicación al señor padre de la joven tiple, y éste le manifestó que de igual manera había procedido con otros. Y esto es lo que constituye una ofensa para el periodismo, contra la que debemos protestar...

Tienes una bonita voz; la hemos oído mientras delirabas; pues bien, tomarás el puesto de Fiorella. Así no lo habremos perdido todo, y aún quizás ganaremos, porque tú eres más bonita que nuestra hija. No te pregunto por qué estabas en el fondo de aquel barranco ni quien eres; por otra parte, en un mes que estás con nosotros y viajamos, se ha hecho mucho camino, y si te basosas no te encontrarían.

—Nadie me buscará—respondí—estoy sola en el mundo. Si no he encontrado la muerte en el fondo de aquel barranco, pero ya que Dios quiere que viva, hágase su voluntad. Y ya que por mi culpa vuestra hija ha muerto, yo compensar su muerte. Había así, porque firme aún en la idea de hacer perder mis huellas, no podía encontrar mejor ocasión. ¿Quién me buscará bajo los despojos de la pobre cantatriz Fiorella? La mujer, al oír que era libre y que aceptaba sus proposiciones, me besó con gran efusión, murmurándome al oído: —Me deyneltes la vida, porque, en el caso de que hubieras rehusado, mi marido, ya cansado de tu larga enfermedad y sirido por la pérdida de Fiorella, juró que se vengaría en mí. —Oh, Dios mío!—interrumpió María a trayendo con efusión a Blanca sobre su pecho.—Habías, pues, oído en manos de un malvado?

En "El Louvre" Mi querido amigo Carlos Salas, Salitas, como le llamamos los que le conocemos y queremos por sus bellas prendas de carácter, que asociado a Manuel López y González, dirige con su peculiar acierto la nave de ese hermoso trasatlántico que se llama "Hotel y Restaurante El Louvre", y en el que todos los atributos de la marina se encuentran en sus salones como para decir a quien entre en el barco que navega con vientos bonancibles, sin vaivanes ni in comodidades, hasta llegar al Puerto de la Satisfacción, obsequió ayer tarde con un simpático banquete a dos señores de la Prensa, que en ella se llaman Conde Kostia y Eustaquio Carrillo O'Reporter, y en la vida social ANICETO VALDIVIA y JOSÉ E. TRIAY.

Este banquete de Salitas hacia dos modestos cronistas habaneros ha sido el prólogo, por decirlo así, de otros que se propone dar a sus amigos—aquí lo son todos—y compañeros en el periodismo, en que también figuró el simpático dueño de El Louvre; hotel y restaurante que en todo tiempo ha disfrutado de merecido crédito y que hoy ha llevado éste a su más alto lugar, gracias a la competencia de un copropietario. ¿Que cómo fué el banquete? Excelente, excelentísimo, casi casi regio, y eso que se obsequiaba a dos demócratas de la prensa y a un simpático colega del obscurante, don Felipe González, condeño del Louvre, café, del café de Tacón y del hotel y restaurante de Inglaterra. ¿La prueba? Aquí la tienen ustedes, en la lista de los manjares servidos:

- Haites. Hot's d'Ouvres. Comensales p'prios. Risicula de volátiles. Fajón a la Anore. Cailles à la Périgord. Filet de veau avec légumes. Asperges de Lutèce. GLACES ASSORTIES. Fruits de saison. Fromages. CAPE—CIGARES. VIZ. XEREZ—Molina y C. POMMAZUD—Albert Morot. MOSEL—J. W. Moncheleux. CHAMPAGNE—G. H. Mann & C.

El cocinero del Louvre podrá no ostentar el cordón azul de los principios de la cocina; pero bien ganada tiene la condecoración, porque lo que es títulos y méritos para llevarla los tiene como el primero. Y con eso, no habíamos más de tan espléndida comida, y ocupámonos algo del hotel. Valdivia y yo visitamos sus espléndidas habitaciones, reglamente amuebladas, frescas y cómodas, donde el aire, que es el principal elemento de vida en este pueblo, puede entrar y salir sin que se lo estorben paredes y tapias, y donde los baños traen confort y la elegancia que para él quisieran las más acreditadas casas que a ese ramo se dedican, y hay, por ende, un personal

apto y servicial como pocos para atender a los huéspedes. En suma, que El Louvre, hotel, es digno hermano del Louvre, restaurant, y Salitas el prototipo de la amabilidad y el agrado.

DE MARIANAO

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA. El objeto principal de esta correspondencia será el dar cuenta a mis benévolo lectores de los trabajos que viene haciendo, con el más plausible esfuerzo, el doctor Manuel Herrera para la constitución de una sociedad agrícola, que se dedicará principalmente al estudio de cuantos medios y formas de cultivos puedan propender a nuestro progreso y desarrollo, indicando las especies más lucrativas y sus mejores mercedos, abonos, mejoras de terrenos, etc., y en zootecnia todo cuanto interesa a crías y haga posible el incremento de ellas entre nosotros para lograr mejores carnes que las importadas, en reses y aves, y los huevos que tanto se desean por su exquisita condición y frescura, sobre todo después de haber pasado por los países en que sólo nos era dable el consumo de los americanos, tan estrados como insipidos.

A la tarea del doctor Herrera, secundando los señores Oloardo, Cruz, doctores Hernández, Segura y Cabrera y Bello, y de crearse que a principios del próximo mes, ya queda organizada del todo la Sociedad, y se está publicando el periódico—que será el medio que adoptará—para difundir los principios y enseñanzas que se proponen en la forma dicha, cuya publicación se redactará por los asociados y alguna colaboración, pero siempre en el lenguaje fácil y sencillo que pueda ser entendido y aplicado por el labriego más rudo, huyendo en todo caso no sólo del tecnicismo, si que también de la forma ampulosa y rebuznada. Por medio de esa revista se evacuarán consultas que se hagan de cultivos, abonos, mercedos, etc., y el agricultor tendrá cuánta ayuda necesite para el mejor término de sus cosechas.

No puede, en verdad, en estos tiempos hacerse nada más útil, más práctico y de más interés para nuestro futuro que lo pensado por el doctor Manuel Herrera, que el otro título no tuviera, éste le sobaría para airarse hacia él todas las simpatías, no sólo de este término, sino de toda la Isla, pues, otra de las faenas, más recomendables y señaladas de la Asociación que pretenden, en su universalidad. Yo no la habré de escastrar, ni mi aplauso, ni mi humilde, pero sincero apoyo. Adelante.

En esta comarca, y principalmente en Bata y Wejaj, es grande el movimiento y los preparativos para las

siembras de tabaco, habiéndose agotado por completo los sembreros mejores que aquí se tenían, y siendo el de más predilección por los cosecheros, el del señor Gaitán que logró más de cien posturas. Como llueve mucho, están interrumpidos otros trabajos agrícolas.

Según el "Eco de Marianao", apreciable publicación de esta localidad, se quejan y con muchísima razón los dependientes del comercio de los barrios del Cano, Arroyo Arenas y Wejaj, "del pie de desigualdad" en que se les tiene por este Ayuntamiento, pues al paso que en la oscuridad se cierran los establecimientos los domingos, a ellos se les obliga a tenerlos abiertos todo el día. Se dice que piensan dichos dependientes establecer reclamación, y es de esperarse, lo deseamos, que sean oídos.

El Ayuntamiento, al fin, ha acordado el establecimiento de una plaza de inspector veterinario para las reses de la matanza; falta, y grande, hacérselo; y de sentirse será que por la pequeñez del sueldo asignado no tenga el concurso solicitantes. Ahora es de urgencia proceder a la atención de otro artículo en que el Interoctino se enseañorea porque nada le impide: me refiero a la leche. Son inofensivos las adulteraciones de que es objeto y cada día serán mayores y llegarán a constituir un verdadero peligro para la salud, pues ya entramos en la época del año en que empieza a escasear el precioso líquido. Hay vaquero que con cinco reses, reparte al día ochenta y seis litros. El diligente señor Alcalde municipal debe velar porque esto cese, y así se lo rogamos en nombre de la higiene infantil, principalmente.

De plácemes setá esta población con el traslado a la misma, en Real 133, del acreditado y bien instalado colegio para niñas y señoritas, que en la Habana fundó la señorita María Leonor Menocal y aquí continúa bajo su dirección ilustradísima. Sus prestigios y antecedentes han hecho que muy pronto se viera concurrido por las niñas de las familias más distinguidas de aquí y los Quemados. Sea enhorabuena, al pueblo y a la apreciable mentora señorita Menocal.

Las temporadas toca a su fin y son muchas las familias que se han retirado ya para la Habana; sin embargo, aun están entre nosotros la del doctor Balduino de Castro, doctor José Alfredo Bernal y Tovar, doctor Andrés Segura y Cabrera, Lito, Miguel María Chomaz, Lito, Gustavo Saladrigas, Notario Alejandro Núñez de Villavieco y otros; y como con la vuelta de la señora del Ministro americano, muy pronto comenzarán las recepciones en el palacio de la calle Vieja, tenemos la esperanza de volvernos a ver con los que nos han abandonado, que frecuentarán esas fiestas del gran mundo.

Para todos los Santos Para el día de Difuntos

Expondrá La Sirena las mejores CORONAS REINA, 27 Presentará La Sirena las más artísticas CRUCES REINA, 27 Ofrecerá La Sirena lo nunca visto en LIRAS REINA, 27 Pondrá en venta La Sirena el mejor surtido de CORAZONES REINA, 27 Admirará La Sirena con sus elegantes ESTRELLAS REINA, 27 Regalará La Sirena las cintas de las ARPAS REINA, 27 Imprimirá La Sirena [gratis] las cintas de las ANCLAS REINA, 27 Dará la nota La Sirena en esos días por sus CORONAS REINA, 27 TELEFONO 1249. REINA, 27. TELEFONO 1249.

Una nota muy simpática para concluir. El doctor Andrés Segura y Cabrera, tan conocido como Abogado y Agrimensor, como por sus brillantes trabajos en el DIARIO, en que colabora asiduamente, ha trazado el proyecto de un Parque en la mansana en que está edificada la Iglesia El Salvador y el cual se propone levantar gratuitamente, según mis informes, bajo los auspicios de la benefactora y piadosa señorita María Luisa Quijano. He tenido ocasión de ver el plano y oír las explicaciones del mismo doctor Segura y Cabrera y creo que la obra será de verdadera ventaja, y olerá en realce de nuestro ornato público, de que estamos tan necesitados.

Como por razón de su salud quebrantada el señor Segura y su apreciable familia permanecerán en el invierno próximo aquí, en su residencia de la Calzada esquina a Luisa Quijano, y así podrá atender constantemente a esos trabajos durante la mañana—pues el día lo pasa en su bote en la Habana,—oro que muy pronto tendrá cumplida realización obra tan simpática y agradable.

En cuanto a eslabridad se sigue disfrutando de los mayores beneficios de este clima y aguas, pues únicamente se han sentido en estos días, de torrenciales lluvias, algunas ligeras indisposiciones catarrales. Y, hasta la próxima, señor Director, El Correspondiente. Octubre 23 de 1902.

REGISTRO CIVIL

Table with columns for NACIMIENTOS, DEFUNCIONES, and RESUMEN. Includes details for Districts Norte, Sur, and Oeste.

Octubre 25

Table with columns for NACIMIENTOS, DEFUNCIONES, and RESUMEN. Includes details for Districts Norte, Sur, and Oeste.

AVISO

Con motivo de tener que trasladarme a Madrid para el 29 de Marzo, no admitiré en mi Clínica más enfermos que los que puedan haberlo hasta el 10 del mes de febrero del año entrante. Habana 17 de octubre de 1902. Dr. Redondo.

FOLLETIN 44 LA MUJER FATAL

Una muchacha muerta en el momento de entrar yo en aquel lugar! ¡La había llevado yo el germen de la terrible enfermedad que había matado a mi bienhechora y me perdonaba tan sólo a mí! Mis ojos también se llenaron de lágrimas. Entonces la mujer enjugó los ojos y añadió: —Vámonos, no llores, trata de ponerte pronto buena, porque necesitamos de ti. —¿Para qué?—pregunté. —La mujer miró en torno suyo y bajó la voz más aún. —Tú no nos conoces,—dije,—somos una compañía de músicos ambulantes. Mi marido toca el violoncello, uno de nuestros hijos el violín, y un oiego que va con nosotros, la flauta. Yo rasco la guitarra como puedo, y Fiorella, nuestra hija, canta canciones que daban mucho gusto,

—Lo era cuando recolectaba poco o bebía demasiado aguardiente—respondió Blanca. Cuando le vi en pie, al nacer el día, me produjo a primera vista terror y disgusto. Tenía una cabeza grande y deforme, y herólicas complexión. El hijo, al contrario, era fino, amarillado, de rostro demacrado como su madre. El ciego tenía una débil fisonomía que conmovía. Cuando supieron que yo estaba mejor y que consentían en formar parte de la compañía, lanzaron gritos de placer. El jefe de la orquesta quiso que se festejase mi restablecimiento con una comida extraordinaria, gastando el poco dinero que aún quedaba. Me hicieron tomar a la fuerza una escudilla de caldo con vino, que saboreé con verdadero disgusto, pero que pareció hacer circular mi sangre con más viveza, y darme las fuerzas que me faltaban. Para no descender a todos los detalles, querida mamá, te diré que quince días después me presentaba con mis compañeros en una barraca levantada en un pueblo de Alemania, a donde concurría la gente de las cercanías por ser feria. En tres días se hicieron entradas fabulosas. La fama de mi belleza y de mi voz

atraía gente de todos lados y la barraca estaba siempre de bote en bote. Esto no te lo digo por vanagloria, querida mamá, sino para referirte la verdad entera. —Y yo estoy bien convencida del interés que despertarías—exclamó María abrazándola.—Pero no creo que tu fortuna fuese grandera. —Tienes razón, querida mamá,—respondió Blanca poniéndose seria. Y, sin embargo, para que veas, áquellos pobres compañeros de desgracia no eran tales músicos. Los he oído peores muchas veces, que tenían fama de artistas. El director hubiera podido crear una fortuna con el violoncello, que manejaba con maestría, con un tono original, y con una expresión que parecía imposible en un hombre tan grosero y tan brutal. Porque se había vuelto malo y brutal desde que recordaba mucho y podía embriagarse con aguardiente. Una noche, que había bebido más de lo regular, fué asaltado de un acceso de rabia furiosa. Ogió un oquillo y se lanzó sobre el ciego, que inconscientemente le obstaculizó el paso. Lanzó un grito de horror. Ojóme el borracho, volvíome, miróme de un modo particular, después miróse horriblemente y vino hacia mí tambaleándose. —Ahora te haré callar yo, gacela,—

dijo con voz ronca—metiéndote este tapón en la garganta. Su mujer, espantada, me cubrió con su cuerpo. —Déjala, sé bueno,—dijo tratando de contener a su marido.—Piensa que Fiorella es nuestro único recurso, que sin ella volveríamos a estar mal.... El borracho no se paraba ya en razones. Exasperado, viendo que yo me escapaba puse en dos saltos me había puesto en la portezuela del carro, aseter, sin oír sus gritos ni los míos... —¡Qué horrible hombre!—interrumpió María. Y aquella pobre mujer pagó con su vida al salir a tu defensa. —No lo sé, mamá, no lo sé. El miedo, un miedo horrible, me dió alas. Estaba, estoy destinada a huir siempre. Hice varios kilómetros a pie, en campo abierto y no me detuve sino a las puertas de un pueblo. Era evidente que no podía volver con aquel borracho que habría acabado por matarme. Y luego... debo confesártelo, mamá. Turín me atraxó aún. Quería saber lo que había sido de aquella niña a quien amé como a una hermana, quería ganarme aquí el pan, permanecer de oculto, con el deseo de poder ver de vez en cuando a aquellas que me habían hecho bien. Tenía en el bolsillo una treintena de

liras, que me servirían para el viaje, tapón en la garganta. Y para no extenderme demasiado, te diré, mamá, que diez días después me encontraba en esta ciudad y me dirigía en busca de mi antigua maestra de piano, que siempre me había demostrado mucho afecto, y cerca de la cual me arroparía de no haber basado un refugio. La buena y anciana señora acogióme con mucha expansión, y me dijo que la había disgustado mucho al saber que a la muerte de mi bienhechora hubiese yo huído sin dejar ninguna señal del lugar a donde iba. —¿A decirte verdad,—exclamó la bondadosa anciana—se creía que hubieras cometido cualquier locura, hasta se habló de un suicidio. —Mi deseo, en efecto, era el de morir,—dije—pero Dios lo impidió. —Ha hecho bien,—replicó la señora—porque hubiera sido un crimen de tu parte. Pregunté por Dora, y mi maestra me respondió que desde la muerte de su madre no la había vuelto a ver, y había cesado de dárle lecciones. Porque Dora estaba bajo la tutela de un tío suyo, el cual había hecho saber a la profesora de piano que la joven no necesitaba ya sus lecciones, teniendo al lado una institutriz versada en la música, que continuaría su enseñanza en esta materia. (Continuará.)

Habaneras.

(NOTAS)

Recepción

No es el día ocho la anunciada recepción en la casa presidencial. El señor Estrada Palma manifestó ayer a un redactor de este periódico que la fiesta había sido aplazada para el miércoles 12 de Noviembre.

Suspensión

Se suspende la velada del Ateneo. Esto se nos dice y así lo insertamos, no sin lamentar tantas transferencias e interrupciones.

Fiesta elegante.

La señorial mansión de Conchita Montalvo, la llustrada vinda de Lombillo, fué centro en la tarde del domingo de una fiesta encantadora.

Fiesta ésta cuyo objeto era la representación, en un escenario levantado en uno de los departamentos de la casa, de dos divertidas comedias cuyo desempeño estuvo a cargo de las señoritas de Duquesne y de los conocidos jóvenes Alfredo de Sena, Alberto Morales, Gustavo Baró y Manuel A. Jiménez.

La concurrencia, muy distinguida. Señoras: Marquesa Vinda de Duquesne, Marquesa de la Real Proclamación, Marquesa de Montelo, Condesa de Romero, Brochero de Arístegui, Mendosa de Batista, Mojarrieta de Díaz Albertini, Montalvo de Pedroso, Montalvo de Valdés Pita, de Calvo, Saladrige de Montoro, Pintó de Obaco, Yoyó Ramirez Vinda de Jorin, Cárdenas de Peñalver y Cárdenas de Valdés Obaco.

Hoy.

Se celebrará esta noche en El Telégrafo el banquete de los periodistas en honor de don Rafael María Morcán. Hora: las siete y media. En Albán se celebrará el público viendo a Soledad Alvarez convertida en delicioso barquillero.

Comidilla

... "Y perdonamos..." como nosotros perdonamos a nuestros deudos. No nos dejes caer en la tentación... (El Padre Nostro).

Oh, qué manjar tan asbroso, qué plato tan salpicado, qué regocijada "Comidilla" pudiera servir hoy a los lectores que gustan de los condimentos excitantes! Qué ocasión más propicia, ni que actualidad más tentadora pudieran obligarme a poner en solfa el error agudo! El Sr. Isidoro Orzco, director de "La Unión Española" inició contra nosotros una campaña desatentada y poco pertinente, desacreditada en su mismo principio por la rudeza del ataque, arduo en forma, y por lo apasionado del fondo, tan falso y cecoso como el más torpe intelecto que le hubiere atojado quimérico. Hemos nosotros de contestar a los ataques de "La Unión" manteniéndonos a la defensiva mientras el Sr. Isidoro Orzco nos guardó las consideraciones que a la cultura se deben, y hubimos de cambiar de sistema cuando dicho señor perdiendo los estribos totalmente nos acusó de difamadores porque le negáramos razonadamente datos de polemica, y las cualidades de flexivo y sensible que deben ser señoras de todo escritor pendoroso. A las defensas concedió el ataque y cuando nos disponíamos a dar de mano a la contienda por no abusar de las ventajas que en la discusión conseguimos, supimos con extrañeza, no muy grande, por tratarse de quien se trataba, que el honoriado se había querrelado contra nosotros ante los tribunales de justicia. Nos sonaba de injurias... Nos otros reímos! Y perdonemos!

Sin embargo de estar el enojoso asunto rubijado según el Sr. Orzco habiéndolo él, no sabemos si con el delirado intento de influir en el ánimo del juez o si con el propósito de eleccionar a la justicia, que no hay cosa en este mundo que el Sr. Orzco no la juzgue necesitada de sus lecciones. Así la soberbia se juzga soberana de la razón.

Sin embargo de estas afirmaciones, y de otras que de hacerse públicas serían calificadas con el más duro espíritu, no conseguimos el objeto el señor Isidoro Orzco... nosotros seguimos tranquilamente riendo con misericordia y perdonando con humildad evangélica.

La prensa de ayer nos dá la noticia de que el señor Juez del Este desechó la querrela que el insignie letrado presentó contra nosotros... No bastará este golpe que hiera al señor Isidoro Orzco en lo más delicado de su soberbia endiosamiento para traerle al terreno de la razón. Hoy sabemos que dicho señor apeló ante la Audiencia, y ahora como antes, sin embargo de estar el asunto juzgado, ataca al juez que desechó su querrela, y pretende predecir el final de su querrela, no sabemos si con el intento de influir en el ánimo de los jueces o si con el objeto de eleccionar a la justicia, que no hay cosa en este mundo que el señor Orzco no la crea necesitada de sus lecciones.

La justicia hará lo que de justicia sea, sin temor al inexperto señor Orzco que se declara oco desde "La Unión" y sin que prejuicios irreflexivos turban su sosiego y su razón serena y fría.

Esto solo esperamos, y mientras esperamos seguimos perdonando y complaceciendo al señor Orzco en sus reveses jurídicos.

Cumpléme rectificar un error que publicó "La Lucha" de ayer y que el ilus-

tradrado copia, para hacer ver a sus lectores que indudablemente le había ya injuriado. Dice "La Lucha" que yo había llamado al señor Isidoro Orzco "miserable tinterillo", y no es así. Lo que yo dije fué: "Oh mister tinterillo", y por esto y por haberle llamado piospletos é linestre letrado en letra bastarda fué por lo que se querreló el señor Isidoro Orzco, de cuya broma fué dado en vista de que él sin intervención mía se llama a sí mismo "miserable" colgándose a mí el motechelo. (La Unión de hoy).

El señor Orzco no se cansa de asear contra el aguilón... Ercordale, Señor, como nosotros perdonamos... Y no nos dejes caer en la tentación de poner en la piqueta del ridículo... Puesto que él se basta.

PUBLICACIONES

REMESA DE PERIODICOS Y POSTALES

Acaba de llegar a La Moderna Poesía, por el último vapor correo la siguiente remesa de periódicos: Españoles.—La Ilustración Española y Americana; La Moda Elegante; La Estación; El Mundo Naval; Album Salón; Blanco y Negro; Nuevo Mundo; La Saeta; Barcelona Cómica; El Arte; Hispania; El Iris; Madrid Ómnibus; Per Bosc Mondos; Alrededor del Mundo; Las Mujeres Galantes; La Revista; El Herald de Madrid; El Motín; Las Dominicales; Instantáneas; La República Moderna; La Lidia; El Torero; El Enano; Vida Galante; Actualidades. También se ha recibido, y se vende a diez centavos, el Blanco y Negro, y se sirve a domicilio al mismo precio.

Americanos.—Herald; Journal; Sea; World; Standard; Courier de States United; Florida Times; Union Outlook; Munsey; Harper's; Weekly; Paen; Jngde; Metropolitan Magazine; Frank Leslie; Review of Reviews; Broad-way Magazine; Bisk Out; The 400; Journal for Travelers; Navy & Army; Field and Stream; London News; Forum; McClure; Country Magazine; Scribner Magazine; Truth; Leslie Weekly; Police Gazette; Police News; Life; América Científica; Ilustre; American and Las Novedades de Nueva York.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Anoche ocurrió un principio de incendio en la calle Guequía 43, en el Vedado, en un edificio de madera propiedad de don Román Alvarez, que se encuentra en los Estados Unidos, y cuya casa había servido de hospital durante la intervención del gobierno americano.

Al bajarse del pescante de un carro perteneciente a la fábrica de hielo "La Habanera", el conductor don Ramón Camero tuvo la desgracia de resbalar y caerse por encima de la rueda trasera, por cuyo motivo sufrió lesiones menas graves en ambas piernas.

Detrás de la tierra de Antonio Díaz fueron detenidos, por estar jugando a los dados, el pardo José Fernández Ibarra y negro José Luis Cárdenas.

Estos individuos tuvieron además una reypa por defenencia en el juego, habiendo tratado el Fernández de agredir con un cuchillo al Cárdenas, quien se defendió con un palo.

Ambos detenidos fueron remitidos al Vivac.

En el taller de maderas del señor Estanillo, el operario José Palenzuela y Rodríguez, sufrió una herida en el dedo índice y cara palmar de la mano derecha, cuyas lesiones calificó de menas graves el médico que le hizo la primera cura.

Según el señor Palenzuela, se la causó con uno de los cepillos de la maquinaria.

Anacleto García, vecino del Mercado de Tacon n° 37 fué detenido en la calle de Píoza esquina a Pavia, por el vigilante n° 90, de la 2ª Estación de Policía, a causa de haberse ocupado varias fracciones de bititas de la lotería de Madrid, que estaba proponiendo su venta.

La policía ocupó además en el domicilio de D. Ramón Rodríguez, vecino de San Rafael 224, varios apuntes de cartas de pedidos de billetes al extranjero, y una cajita con monedas falsas.

En virtud de este hecho, fueron detenidos los ya mencionados individuos D. Antonio Rodríguez y D. Juan Almeche.

Todos ellos fueron remitidos al juzgado de guardia con los billetes, dinero y objetos ocupados.

varias piezas de ropas de vestir, tasadas en 105 pesos oro español. Se ignora quién é quienes sean los autores de este hecho.

El pardo Juan Sofarri Abad, vecino de Teniente's Roy n° 56, se presentó al capitán de la segunda estación, manifestándole que del salón de barbería que tiene establecido en la calle de Compostela esquina a Paula, le robaron dos máquinas de pelar, un cepillo fino de cara y otros objetos, los cuales fueron extraídos de una gavota, cuya cerradura fracturaron.

El vigilante 315 detuvo al moreno Edmundo González, vecino de Gloriá n° 64, por secusario el blanco Amado Hernández, de haberlo maltratado de obra.

El detenido, según la policía, se encuentra cronlado por el extinguido Juzgado de Instrucción de Jesús María, con destino a la cárcel, y por el Juzgado correccional del segundo distrito.

Rodríguez González ingresó en el Vivac.

El menor Santiago González Pérez, dependiente de la bodega calle de Peñalver número 39, fué asediado anoche en el Centro de Socorro del segundo distrito, de una intoxicación por haber tomado equivocadamente sal de acedera, por sal de hígueras. El paciente fué trasladado a la casa de salud "La Covadonga."

Al estar jugando a la pelota en el placar del Canalizo, el menor Colatino Valdiés, sufrió varias lesiones de pronóstico menas grave.

Se dió cuenta al Juzgado de Guardia.

GACETILLA

LOS TEATROS.—Novedad teatral del día: Soledad Alvarez cantando El barquillero en Albán. Se representará la bonita zarzuela de Chapi en la primera tanda acompañada de El ángel caído y Los niños lirones, que llenan, en este mismo orden, las dos tandas restantes.

Merla Labal, la hermosa, la elegantísima actriz argentina, hará su debut el jueves. Obra elegida: Ovarian Margaux.

En Payret estrenarán esta noche los Bufos Cubanos la zarzuela en dos actos que lleva por título "Los dos mataperros."

Trátase de una parodia de Los dos pilletes.

POSTALES.—Para Neda Rodríguez Navarrete. Feliz Nena tu serás, y lo mereces por buenos, y además por encantadora. Nena! Y tendrás, por de contado, mil galanes en la escena... ¡Ten outda lo con los mil galanes, Nena!

Para Amalia Corredado. ¡Amalia, botón de rosa! Feliz quien logre libar, cual ligera mariposa, toda la miel dulciosa que tú puedes encerrar!

Santa-Baños.

INOLAN.—Procedente de Europa acaba de llegar a la Habana nuestro amigo D. Constantino Inolan, socio del almácigo Bazar Fin de Siglo, que como todo el mundo sabe, se encuentra en la calle de San Rafael, esquina a Aguilera.

Y como ha llegado Inolan trayendo consigo, para ganar tiempo, un surtido de novedades para el invierno, así en lanas como en capas de gran gusto, boas, etc.

Por supuesto, como llega el día de los difuntos, trae también unas preciosas coronas de flores imitando las naturales, que son la última novedad en Europa.

Y lo será en la Habana. JAI ALAI.—Programa de los partidos y quinielas que se jugarán esta noche por los pelotaris del frontón Jai Alai:

Primera quiniela, a 6 tantos. Macala, Trecoet, Irán, Arnedillo, Eloy y Zabarte.

Segunda quiniela, a 30 tantos. Irán y Machin (biancos) contra Iadoro y Resneio de Abaudó (azules.)

Segunda quiniela, a 6 tantos. Abadiano, Navarrete, Petit, Urresti, Ibañeta y Ali. Hora: las 8. MICROFORMA.—

I Una cuna rosada que la luna traía de un cristal con níveo rayo armado, y en el mullido fondo de la cuna un angel... una niña!

II Uno's ojos ardientes, unos ojos en que el azul del cielo es más sereno, torca piel, blancos dientes, labios rojos y un volcán de purísimos antojos bajo la curva trémula de un seno!

III Una noche muy fría. Llueve... llueve, el trágico fantasma de la tibia pasa sobre la nieve! Es la salida del teatro. Hecho resena entre el tumulto ruidoso, una tos seca!

IV Uno's ojos abiertos, exaltados como los de una liebre, y algunos rizos inebrios y dorados por el sudor pegados a una sien escavada por la fiebre!

V Pisadas silenciosas! Belampaguear de cirios! Olor de frescas rosas, de azucenas y lirios...!

Julio Flores.

RUMBO Y ELEGANCIA.—La policía parisienosa en la actualidad detrás de una joven muy elegante y bastante bonita que trata de escapar sus rentas... desbalijando a los demás.

Esta mujer engaña tan bien como un hombre, dedicándose a explotar preferentemente las casas de familia. Ya siempre en coche, provista de un saco de mano con brillantes herrajes.

¡Qué lojal!—exclama todo el que la ve en su casa. Pero el encanto desaparece como por idem cuando se sabe, pocas horas después, que el famoso saquito no contiene nada de lo indispensable para perfumarse y hermosearse una señorita, sino... los instrumentos más prosaicos y vulgares para cometer un robo.

Y, según parece, fuerza la pizara las puertas con la misma facilidad, con que otras fuerzan los corazones. Los ladrones de sexo fuerte dicen que la competencia es desleal; nosotros decimos que es... el feminismo llevado a su límite superior.

LA LITTA FINAL.—Un viajero refiere que en una tribu africana fué obsequiado con un banquete.

—Un banquete!—exclama elerto indignado.—¿De modo que esos salvajes están ya civilizados?

—Ya lo creo,—replica el narrador,—y la mejor prueba es que, a pesar de haber aceptado su invitación, no me comieron.

ESPECTACULOS

MARTES 28 DE OCTUBRE. GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía de Bufos.—Función corrida.—A las ocho.—Los dos mataperros.

TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:10: El Barquillero.—A las 9:10: El Ángel Caído.—A las 10:10: Los Niños Lirones.—Gran novedad para el día 1º de noviembre: el drama fantástico titulado Don Juan Tenorio.—Han empezado los ensayos de la grandiosa obra de magia Quo Vadis, con lujosas y preciosas decoraciones pintadas en Madrid.

SALON-TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Ballo.—A las 8:15: El bonito sainete de actualidad en un acto titulado La Guaracha, (con preciosas

decoraciones del repatado escenógrafo señor Arca.—A las 9:15: La Ocasión del Monono (gran éxito)—A las 10:15: Usied no es hombre.—En los intermedios bailes.

TERRENOS DEL ALMENDARES.—Premio de Verano.—Segunda serie.—El Jueves 31 gran match entre los clubs Almendarista y Estista A las 3 de la tarde.

FRONTON JAI-ALAI.—Temporada de invierno.—Partidos y quinielas por afamados jugadores contratados en España.—A las 8.—A las ocho de la noche.

CIRCO TEATRO TITO RUBANES.—(Galiano y Neptuno).—Gran compañía ecuatoriana.—Función diaria y matiné los domingos.

EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 28 al domingo 25 cincuenta acrobacias vistas del Sur de Francia que comprenden a Lyon, Marsella, Biarritz, Niza y Versalles.—Entrada diez centavos.—Galiano número 116.

GIROS DE LETRAS.

ZALDO Y CP. OUBA 76 y 78

Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Philadelphia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México y España, así como sobre todos los pueblos de España y capital y puertos de México.

J. A. BANCES OBISPO 19 Y 21

Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre las principales plazas de los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, etc., y sobre todos los pueblos de España e Italia.

N. GELATS Y CP 108, AGUIAR, 108. ESQUINA A AMARGURA

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Mérida, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Ambergo, Roma, Nipotes, Milán, Génova, Marsella, Hambro, Lilla, Nantes, Saint Quirin, Dieppe, Toulouse, Venecia, Florencia, Palermo, Turin, Buenos Aires, así como sobre todas las capitales y provincias de España e Islas Canarias.

ANUNCIOS. UNA JOVEN PENINSULAR. Esta cariñosa con los niños y sabe cumplir con su deber. Tiene quien respalda por ella. Informas: Calle 5, n° 877. 1a-28 3a-29.

CENA EN "EL JEREZANO". Esta noche, hasta la una, CENA por 40 cts. OCTUBRE 28. Aporreado de tasajo. Rinsda de hame con mojo de ajo. Vajuvant. Postre. 1 Vasto vino "Riája", pan y café. Jueves y domingos Arroz con pollo.

Almuerzo, comida ó cena, desde 40 cts. Hay tickets a 40 y 50 cts. con descuento de un 15 por ciento. Abonos desde 250 plata.

Monte número 119. Se solicitan para sábados y domingos dos oficiales de barbero, a la mitad de cajón, en la calzada del Monte 119, entre Aguilera y Angales.

Academia Mercantil. de Idiomas, Taquígrafía y Escritura su séptima, a cargo de un teniente de libros antiguos en la primera. Horas de clases de 7 a 10 de la noche. Virredes, 52. 875. 1d-26 3a-27.

DE TODO UN POCO

La leche y los olores. Se ignora generalmente, y conviene ignorar, que la leche puede alterarse en el mismo acto de ordeñar a una vaca, cuando ésta respira un aire cargado de partículas olorosas ó de gases nocivos.

El hecho siguiente expone: La leche que suministraba un rebafío de veinticinco vacas, producía un olor intolerable.

El propietario de las vacas, justamente alarmado, procedió a practicar minuciosas averiguaciones con objeto de descubrir el origen de tan desagradable fenómeno, y acabó por hallar en un bosque inmediato al condáver de un caballo en piena putrefacción.

Se enterró el animal y la leche volvió a la normalidad. No existe líquido alguno que sea más sensible que la leche a la acción de los olores.

Un vaso de leche colocado a cierta distancia de un frasco que contenga esencia de trementina y que no está bien encorchado, se impregna de tal modo del olor de la esencia, que pierde sus condiciones de potabilidad.

Diversos experimentos realizados han demostrado que vasos de leche colocados cerca de substancias de olor fuerte ó nauseabundo, tales como el asafétida, las cebollas, el humo del tabaco, el pescado corrompido, el aceite de parafina, el alcanfor, etc., conservaban en olor durante cuatorce horas.

La conclusión que de lo dicho se desprende, es que la leche debe tenerse cuidadosamente alejada de las materias mal olientes, y que, sobre todo, debemos abstenernos de beber leche que haya permanecido algún tiempo en la estancia ocupada por enfermos de dolencias infecciosas.

Anagrama. (Por Juan el bobo.)

Mariano Uilse.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una engañal damita de la isle de Corrales.

Jeroglífico comprimido. (Por Juan Cualquiera.)

Perro E nota.

Rombo. (Por Juan José.)

Sustituir las arces por letras y obtener en cada línea, horizontal y verticalmente lo siguiente:

- 1 Consonante.
- 2 Ave.
- 3 En la ópera.
- 4 Nombre de mujer.
- 5 Idem idem provincial.
- 6 Poesía.
- 7 Vocal.

Rombo. (Por Juan Juan.)

Sustituir los signos por letras, de modo de obtener en cada línea horizontal y verticalmente lo que sigue:

- 1 Consonante.
- 2 Río.
- 3 Nombre de varón.
- 4 En el mar.
- 5 Consonante.

Cuadrado. (Por Juan Cualquiera.)

Sustituir los signos por letras, de modo de obtener en cada línea horizontal y verticalmente lo siguiente:

- 1 Parte del cuerpo.
- 2 En el mar.
- 3 Nombre de va. ón.
- 4 Animal.

Soluciones.

Al Anagrama anterior: CLOTH DE MANERA. Al Jeroglífico anterior: CD-EN-CA.

A la Cadena anterior: S A L A N A L A U R A B O L A B E J A J O B A B E T O T E R O C A S A R E S E N D O D O S O S C A R A J O B O S

Al Rombó anterior: C E O J E L I A O I B A

Al cuadrado anterior: O L G A L U I R G I R A A S A R

Imprenta y Rotografía del DIARIO DE LA MARINA, ALFONSO Y ZULETA.

LA CASA GRANDE

DEPARTAMENTO DE SEDERIA

¡CORONAS! ¡CRUCES! ¡LIRAS!

Próximo ya el día de difuntos, en que todas las familias tributan a sus deudos una ofrenda LA CASA GRANDE ha recibido para este efecto enormes cajas conteniendo un variadísimo surtido de Coronas súbres, las hay de todos tamaños y para todos los gustos.

Nadie compre Coronas en ninguna parte, sin antes visitar el departamento de Sedería LA CASA GRANDE, pues las ofrece con grandes ventajas.

DEPARTAMENTO DE ROPAS

80 GRANDES CAJAS DE MERCANCIAS

despachadas: unas, y llegando otras, darán idea, una vez más, del buen gusto del comprador que en Europa sostiene

LA CASA GRANDE

famoso establecimiento de ropas y sedería, situado en lugar tan céntrico, Galiano y San Rafael, punto convergente de todas las líneas de carritos y guaguas de la Habana.

De las existencias de la tienda de ropas "Los Estados Unidos", adquiridas por esta casa, aún queda una parte, y siguen dándose por la cuarta parte de su valor.

Todas las existencias de la estación de verano, que son muchas, siguen malbaratadas de cualquier modo en el presente mes.

La Casa Grande GALIANO Y SAN RAFAEL TELEFONO: 1424. CABLE: CASONA.